§ 3. Ilpsimasi HA MJIOCKOCTH

B §3 mpencraBneHsl THIOB 337a4 Ha MPSIMYIO Ha TUIOCKOCTH,
UCIIOJIB3YIOIINE BCE OCHOBHBIE YPaBHEHUS MPSAMOIL, a TaKkKe (POpPMYJIb
pPacCTOsIHUA MEXAY ABYMs TOUKAMH, paCCTOSIHUSA OT TOYKHU 10 NPSIMOM, yIJIa
MeX Ay MpsAMbIMU. Kaxx sl TUIT 3a]1a4 COCTaBJIeH B 12 BapruaHTax.

3.1. OcHoBHBIEe (hOPMY.JIbI VIl pellIleHus 3a/1a4
OO01ee ypaBHeHuUe IPAMOM

Ax+By+C =0, A2+B2=+0.

Ero koadpunmentsr A u B umerot onpenenéHHblii reoMeTpHUECKHI CMBICIT, OHU
ABJIAIOTCS  KOOpJMHATaMH BEKTOpAa 7, MEPHEHIUKYISIPHOTO  IMPSMOMH,
ONpENENSIEMOM 3TUM YypaBHEHUEM. OTOT BEKTOpP HA3BIBAECTCS HOPMATbHHIM
8€KMOpPOM K TAaHHOUW MPSIMOM.

YpaBHeHHe NPAMOii, MPOXoasIeil Yepe3 ABe 3agaHuble TOUKH M (X, Y,) ¥

M, (%, V)

X=X — Y=Y _
X—=% Y=Y

KanoHnyeckoe ypaBHeHHe NPAMOM HA MJIOCKOCTH.

X=%_Y=Y%
I m

OHo onpepensaet

npamyto L, npoxoasaLuyto yepes Tourky M, (X, Y,) napannenbHo Bektopy G(/,m),

Ha3blBaemMoMmy eé Hanpasasouwum eekmopom (puc. 3.3, Touka M(x, y) —
TeKyLas TOYKa NpPsmon).
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YpaBHeHMe NpPAMOi C yrnoBbiMm KoadpuumeHTom. Boibepem Ha naocKkocTm
NPAMOYrO/MIbHYK0  AEKApTOBY CUCTeMy KoopAauHaTt Oxy wu  npamyio L
onpeaensemyto ypasHeHnem AX+ By +C =0. Nyctb B 3TOM ypasHeHnn B=0.

Mpu atom ycnosum npamaa L He napannenbHa ocu Oy, a ynomaAHyToe
ypaBHEHWEe NpUBOAUTCA K BUAY

y=kx+D,
rne k=—A/B, b=-C/B.

KoaddumuneHT k n3 npaBoii 4acTu ypaBHEHUA PAaBEH TAHTEHCY Yr/1a HaK/IoHa @
npamoii L K ocu Ox. OH Ha3bIBaeTCA y2/7108bIM KO3 UUUEHMOM 3TOM NPAMOMN.

Yenom HaknoHa ¢ npamoit L K ocu Ox HasblBAaeTcA HaMMeHbLUWIA yron
NoBOpOTa 3TOM OCM, MPOU3BOAMMOrO BOKPYr TOYKM nepeceveHua Ox u L B
Hanpas/ieHUM NPOTMUB YaCOBOM CTPENKMU A0 coBmelleHna Ox c L .

Y

S

e O

YpaBHeHue NPsIMOii, Npoxoasinieii Yepe3s 3agaHHyI0 Touky M (Xm yo) U

MMEIONLYI0 3aJaHHbIH YII0Bo# Ko duument K
Y=y =Klx—xp).

®opmyJia JJIA TAHTEHCA YIJIa MEKAY ABYMS NPAMBIMH.
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Myctb npamble L, n L, 3agaHbl cnegylowymmn ypaBHEHUAMMU C YII0BbIM

kKoapduumentom: L iy =kx+b, L,:y=kx+b,.

Ycnosre napanniefnibHoCTU TakuX MPAMbIX CleayeT M3 YC0BUA pPaBeHCTBa
YI/I0B HaKNAOHa @; U @, 3TUX NpAMBbIX K ock Ox. Mockonbky tg@,=1tg®,, T0
NpUXoauMm K cnegytowemy yteepxaeHuto: L||L,< k; =k, .

Ana yrna ¢ mexay npambimn L, n L,, noHMmaemoro Kak yron nosopota B
HanpaB/ieHUM NPOTUB YACOBOM CTPenKKU Npamoin L, no coBmelleHmns ¢ npamoit

L, (puc. 4.1), nmeem bopmyny

ky, — kg
tg@—m,

rae k =tg @, k; =tg @,.

Ecim 1+kk,=0, T0 ctgo=0, cneposatenbHo, yron ¢ paBeH 7/2, u

AaHHble NpAmble neprneHauKyaapHbl. UTtak, noboe us cneayloumx paseHCTB
kk,+1=0 wmm k =-1/k, nAsnaetca ycnosmem nepneHANKYNAPHOCTM

NPAMbIX, 334aHHbIX YPaBHEHUAMM C Yr10BbIM KO3DPULMEHTOM.

PaccrosiHue 0T TOYKH /10 MPSAMOM HA MJIOCKOCTH.

MycTb Ha NAOCKOCTM BBeAEHa NPAMOYrosbHaA [AeKapToBa cucTema
KoopAaMHaT M 3agaHbl npamaa L: AX+By+C=0 un Touka M (X,,Y,), He

npuHagnexawan L.
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PaccmosaHuem d ot Toukn M, Ao npamon L HasblBaeTcA AJ/IMHA OTpes3Ka
MoN, rae N(X;, y;)— npoekumus Toukn M, Ha aaHHyto npamyto (puc. 5.1). Ana
d umeem popmyny

_|A% +By, +C|

d JA? + B2

L N

O

3. 2. O6pa3ubl 33124 ¢ pelieHUsiMI
3amaua 1. Tansr 18e Touku A(—4,—2) u B(1,4). Haiiqure abemuccy

TOYKM HepecedeHus IpsMOi AB ¢ ockio abcmuce. OTB. X =—7/3.
Pemenue. [IpuMeHsieM ypaBHEHHE TPSMO#L Yepes3 JABE TOUKU
X=X _ Y=Y
=%  Y1=Yo .
X_(_4) _J _(_2) : 6(X+4) = 5(y+ 2). [Tonaraem B 3TOM
1-(4) 4-(2)
ypasnenun Y = 0. ITonydaem HysxHylo abemucey, 6X+24 =10, x=-7/3.

3agauva 2. JlaH TpeyroiabHUK CBOMMHU BEPIIMHAMU
A(-2,-4),B (2, —3) ,C (3, 4) . Haligure opauHaTy TOUKM IEpeCeYeHus

BBICOTBI CD ¢ ocbto opauHar. OTB. 16 .
Pemrenune. Mcnonb3ys ypaBHeHHE MpsiMOi uepes aBe Touku A, B,

x—(=2) _ y—(4)

2-(-2) -3-(-4)’

cocTaBiisieM ypaBHeHue npsmoit AB:
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X+2= 4( y+ 4) . Haxomaum yrimosoit koagdunment npsmoit AB,

1 y
Kg = rE VrioBoit ko3hGUIMEHT nepneHuKyIspHoi npsimoit CD

1

HaxomuM 110 popmyne K., =———=—4. [lanee npuMeHsieM ypaBHEHHE
AB

IpsAMOii yepe3 nanuyro Touky C ¢ yrinosbiM kodbdurmentom K.y .
Y=Y =Kep (X — Xc ) , Yy—4= —4(X —3). B 9TOM ypaBHEHUH T10J1araeM
X =0. [Tonyuaem HykHyI0 opauHaty. Y =16.

3amaua 3. Haitmure npoekuuio Touku P(1,5) Ha mpsmyro
2X+5y+3=0. Ots. (——,——j.

Pemenue. Haxoqum yrioBoi Ko3(ppuuueHT JaHHOW MpsSMOi
K, = e Haxoaum yrioBoit ko3 puineHT neprneHauKyaspHon

1 5
npsamoit K, = —— =—. CocrasisieM ypaBHEHUE MPSAMOii YEPE3 TOUKY

kl

P ¢ yrnoseim koaddunmentom K,: y—5= g(x —l) . Haxomum

TOYKY NIEPECEUEHHUs TaHHOW U MOCTPOEHHOM npsiMoi. OHa U ecTh

2X+5y+3=0
yuckomas. Jljist 3Toro pemaemM CUCTeEMy ypaBHEHHM :
5X—-2y+5=0
[lonyuaem X——ﬂ' y——i
a 20" " 29’

3amaua 4. Jlan TpeyroiapHuk cBouMu BepiummHamu A(—3,—4),

B(5,—2) C(2,4). Haiimure opaunary Touku M (0, y,) mpsiMoii CM ,
napayuienbHol AB. OTB. Y, = —.

Pemrenune. CocTaBisieM ypaBHEeHHE MpsiMoii uepe3 e Touku A, B.
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(3)_ y=(-4)

5-(-3) -2—(-4)

k03¢ duImenT 1ol npamoit K, = 2 B cuny ycnosus

: 2(X +3) = 8( y+ 4) Y HaXOJIUM YTJIOBOM

napajieIbHOCTH YritoBoi Ko3ddunuent npsmoii CM — Tor ke,

Koy = rk Jlanee npuMeHsieM ypaBHEHHUE TpsAMoii yepe3 Touky C c

1
yrioBeiM kodduumentom K, @ y—4= Z(X — 2). B stom
7
ypaBHeHnH nonaraeM X =0 u HaxoguMm Y, = >

3agaua 5. Haiinure MOy/b TAHT€HCA yTJia MEXKAY MPSMbIMH
2
X+4y+1=0u X—-2y+3=0.Ots. 7

Pemenue. Ilpumensiem ¢popmyny [uisl TAHT€HCA yTi1a MEXAY MPSIMBIMU

1 1 3 1
_ko-ky 4 2 44 2
tg(P—1+k1kz_1+ 1 1_1_1_7_7
4)2 8 8

3.3. 3agayu 1J19 penieHust
Ipsimas uepes 0se mouku

1. Hauer nBe Toukum A(-3,-2) u B(L-4). Haiingute alcuuccy TOUYKH

nepeceueHust mpsiMmoil 4B ¢ ockto abcruce. OTB. -7.

2. Jlanel nBe Touku A(-2,-3) u B(2,-2) . Haligute abcumccy TOYKH

nepeceueHust mpsiMoit 4B ¢ ockro adbcruce. OtB. 10.

3. Jlanbel nBe TOukM A(—4,-2) u B(2,—4). Haiigute abcruccy TOYKH
nepeceueHus npsiMoi 4B ¢ ockto abcrucc. OTB. —10.

4. Jlanel nBe TOYKHM A(-3,-2) u B(3,-6). Haitnure abGcmuccy TOUYKH
nepeceueHust npsiMmoil 4B ¢ ockro abcruce. OTB. 6.
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Vpasnenue npsamou uepez OaHmyl0 MOYKY U C OAHHLIM  Y2l108bIM
Ko3¢huyuenmom

1. lan TpeyroJbHUK CBOMMH BepmMHaMu A(-3,-2), B, -4), C(2,3).
Haiinure opauHaTy TOYKHM I€peceueHUst BBICOTBI CD C OCbIO OpAWHAT.
Orts. -1.

2. Jlan TpeyroJbHWK CBOMMH BepmuHaMu A(-2,-3), B(2,-2), C(13).
Haiinure opauHaTy TOYKM I€pece€ueHUst BBICOTBI CD C OChIO OpAWHAT.
OrtB. 7.

3. Jlan TpeyroapbHUK CBOMMM BepIIMHAMH A(-4,-2), B(2,-4), C(173).
Haiinure opauHaty TOYKH IepecedeHuss BBICOTBI CD C OCBIO OpJWHAT.
Ots. 0.

4. Jlan TpeyroapHUK CBOMMHU BepmMHaMu A(-3,-2), B(3,-6), C(2,3).
Haiinure opauHaTty TOYKHM I€pece€UeHUst BBICOTBI CD C OChIO OpAWHAT.
Ots. 0.

Ycnosue napannenvnocmu u nepneHOUKYIAPHOCMU NPAMBIX, Y20l MeHcoy
NPAMBIMU

1. Haiimute npoekuuio Touku P(2,6) Ha TOpsMyr0 x+2y+1=0. OTB.
(-10).

2. Haiimure mpoekmuto Toykd P(L9) Ha mnpsamyr x+2y+1=0. OTB.
(-3,1).

3. Haiinure npoexumio Touku P(1L,14) Ha mpsmyro x+2y+1=0. OTB.
(-5,2) .

4, Haiimure MpoOeKIuio TOYKH P(2,1) Ha mnpsaMmyr x+2y+1=0. OTB.
1-1).

3.4. TeopeTuyeckue BONMPOCHI

1. Tlpamas L 3amaHa ypaBHEHHEM C YIJIOBBIM KO3 UIIMEHTOM
y=Kx+8,

[TosicHUTE r€OMETPUUYECKUI CMBICII K U B.
2. Yro Ha3bIBAECTCS yPABHEHUEM ITy4Ka MPSMBIX C LHEHTPOM B TOYKE
M (x,,,). Hanuiure ypaBHeHUE 3TOTO My4Ka.
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3. VYpaBHeHHE y=kx+2x+1 - €CTb YpPaBHCHHE IMy4yKa MPSIMBIX.
VYkaxute ero ueHTp. Kakyro npsMyto He COIEPKUT ITOT y4acTOK?

4. Hanummre ypaBHEHHE NOpPSIMOM, MPOXOASAUIEH uYepe3 2 TOYKHU
M, (x;,0) B M,(x,,3,), X # X, 01 # Y,

5. Hanummre oO1iee ypaBHEHHE NPSIMOiA.

6. Ilycts manwi 2 npsmbie: L. y=kx+1, L,: y=k,x+l,. Uemy paBex
TAHTEHC yTia MeXIy npsiMbIMu: L, u L, ?

7. Ilpsamble L, u L, 3amaHbl ypaBHeHusiMu L@ y=kx+I, L,:
y=K,x+1,. Hanumwre YCIIOBHUS I1apaJlJICIbHOCTH 151
MEPIECHINKYJIIPHOCTH 3TUX MPSMBIX.

8. Hamwmmwmre dopmyny ajisi HaXOXKICHUSI PACCTOSHUS OT TOYKH
M, (x,,y,) o psimont Ax + By +C=0.

9. Kak reomerpuyecku OOBSICHUTb, YTO CHCTEMa YpaBHEHHIi

AXx+By+C; =0 ) o
{ Ayx+ B,y +C, =0 SIBJIIETCST HEONIPEACIICHHOU /

10. Kak reomerpuyecku OOBSICHUTb, YTO CHCTEMA YpaBHEHUU

AX+ By +C =0 o geTcs HeCOBMECTHOI?
A,x+B,y+C, =0

11. Kak reoMeTpu4ecku OOBSCHUTH, YTO CHUCTEMA YpaBHEHUU

AX+By+C; =0 . o
{ Ayx+B,y+C, =0 SIBIISICTCS. OIPCACIICHHOMU !

12. KakoB reomerpudeckuii cMbici KodhpuimeHToB A u B ypaBHEHUs
npsamoun Ax + By +C = 0?

13. Kakoe nososkeHne Ha MIOCKOCTH 3aHUMAeT npsimasi Ax +By +C =
O,ectuB=07?

14. Kakoe mojokeHre Ha IIOCKOCTH 3aHUMaeT npsamasi Ax +By +C =
0, ecmu C =0?
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